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        Teza de doctorat Impactul corelatelor parentingului și al personalității asupra satisfacției 

maritale și a stării de bine în cuplu urmărește să identifice rolul factorilor psihologici individuali și 

de cuplu în predicția satisfacției relaționale și maritale și să evidențieze efectul programelor de 

training parental asupra autoeficacității parentale, a satisfacției în cuplu și a satisfacției în relație. 

        Conform studiilor empirice privind satisfacția conjugală, cuplurile aflate în relații stabile 

trăiesc mai mult, sunt mai sănătoase și sunt mai fericite (Robles et al., 2014; Vanassche et al., 2013; 

Whisman et al., 2018). Atunci când se evaluează atitudinea unei persoane față de căsnicia sa, 

termenul „mulțumire conjugală” este folosit pentru a măsura stabilitatea și fericirea căsătoriei în 

toate aspectele sale (Schoen et al., 2002; Tavakol et al., 2017). Situațiile din viața conjugală 

afectează (ne)satisfacția conjugală (Whisman et al., 2018). 

      Teza de față este alcătuită din cinci părți. Prima parte, Fundamente teoretice și empirice, trece 

în revistă principalele modele teoretice care fundamentează abordarea subiectului tezei, partea a 

doua, a treia și a patra cuprind studiile de cercetare empirică și abordarea experimentală, iar în 

ultima parte sunt prezentate concluziile finale, limitele și contribuția tezei la cercetarea 

fundamentală și aplicativă. 

 În Prima parte, Fundamente teoretice și empirice, ne orientăm asupra coceptelor studiate în 

această teză de doctorat: (1) satisfacția maritală, (2) satisfacția în cuplu, (3) satisfacția în relație, (4) 

corelatele parentingului, (5) autoeficacitate parentală, (6) stresul familial, (7) stilul de atașament, 

(8) trasăturile de personalitate, (9) ajustarea maritală și (10) eficiența programele parentale. 

Definițiile conceptelor precizate mai sus sunt descrise fiecare având propriile exemple care descriu 

cel mai bine termenul definit, în funcție de context. 



 

     Cele mai recente evoluții tehnologice confirmă că, pentru majoritatea cuplurilor, satisfacția 

conjugală nu scade în timp, ci rămâne în mare parte consistentă pentru perioade lungi de timp 

(Karney & Bradbury, 2020).  Satisfacția conjugală care ia în considerare o serie de aspecte, cum ar 

fi durata căsătoriei, comunicarea, atașamentul, conflictul și copiii, rămâne incertă, în ciuda multor 

cercetări în acest domeniu (King, 2016; Rebello et al., 2014) . În ultimii zece ani, cercetarea 

empirică a părut să provoace validitatea majorității studiilor longitudinale despre căsătorie.  În ciuda 

faptului că este mai mare în primii ani ai unei relații, satisfacția conjugală este menționată în mai 

multe studii ca scăzând în timp (Bradbury & Karney, 2004; Isabel & Sinuhé, 2006).  Cu toate 

acestea, alți cercetători menționează că novelul acesteia crește din nou în ultimele etape ale ciclului 

de viață (Narciso, 2001; Stephen & Raj, 2014). Unele cupluri raportează o fericire conjugală mai 

scăzută pe baza unei evaluări retroactive, deși recunosc că beneficiile recente au compensat această 

pierdere (Karney & Frye, 2002).  În plus, cuplurile mai în vârstă pot avea niveluri mai mari de 

fericire maritală (Henry et al., 2007). Cercetătorii continuă să facă eforturi pentru o mai bună 

înțelegere a acelor aspecte psihologice care contribuie la o mai mare satisfacție, ceea ce va permite 

cuplurilor să folosească tactici care le pot ajuta să aibă căsnicii mai fericite și să permită o consiliere 

conjugală mai bună. 

 Satisfacția părinților este o reflectare a modului în care părinții sunt mulțumiți de îndeplinirea 

responsabilitățile lor parentale (Peacock-Chambers et al., 2017). Se referă la natura afectului pozitiv 

legat de rolul parental, cum ar fi fericirea părintelui de a fi părinte și satisfacția lor cu interacțiunea 

cu copilul (Rogers & Matthews, 2004).  În literatură, există o legătură puternică și bine stabilită 

între mulțumirea conjugală și satisfacția părintească (Hasson-Ohayon et al., 2019; Yoo, 2020). 

Grade mai înalte de fericire conjugală, precum și bunăstarea și sănătatea părinților, toate sunt 

asociate cu niveluri mai ridicate de satisfacție parentală (Yoo, 2020). Mai mult, s-a arătat că 

satisfacția slabă a părinților a fost legată de disfuncționalitatea parentală, metodele disciplinare dure 

și problemele comportamentale ale copiilor (Ohan et al., 2000; Salari, 2014).  

 În concluzie, cercetările anterioare au demonstrat relații directe, dar distincte între satisfacția 

în relația de cuplu, satisfacția maritală și autoeficacitatea parentală. Unul dintre scopurile acestei 

teze de doctorat a fost de a reduce acest decalaj. Mai jos vom face o sinteză teoretică a conceptelor 

investigate în această cercetare. 

      Satisfacția maritală reprezintă un sentiment interior care reflectă viziunea individuală asupra 

aspectelor pozitive și negative ale căsătoriei (Amani et al., 2008). O relație maritală nesatisfăcătoare 

și disfuncțională are efect negativ  atât asupra soților, cât și asupra copiilor (Amato & Cheadle, 



 

2008). Relațiile maritale nesatisfăcătoare au o asociere negativă și cu bunăstarea psihologică a 

copiilor. S-a constatat că în mod semnificativ soțiile au un nivel mai scăzut al satisfacției maritale 

decât soții (Sharaievska, 2012). Satisfacția maritală reprezintă o adaptare între situația așteptată și 

situația actuală. Astfel, satisfacția maritală scade când nu coincid cele două situații (Ghanizadeh et 

al., 2008). Părinții au un rol important în procesul de dezvoltare al copiilor lor, iar conflictele 

parentale reduc potențialul părinților de a îngriji  copiii (Schroeder & Gordon, 2006). Într-o altă 

accepțiune, satisfacția maritală face referire la evaluarea generală subiectivă a relației maritale de 

către o persoană (Bradbury et al., 2000) și a percepției subiective a persoanei asupra costurilor și 

beneficiilor căsătoriei (Stone et al., 2008). Satisfacția maritală reprezintă un concept complex, fiind 

asociată cu diverse aspecte din afara și din interiorul relației romantice (Bradbury et al., 2000; Vaez 

et al., 2015).  

Partenerii de cuplu raportează faptul că nașterea primului copil este de obicei asociată cu 

anumite sentimente de plăcere și bucurie (Shapiro et al., 2000).  Parentingul aduce după el multe 

recompense, cum sunt: îndeplinirea unor nevoi biologice de reproducere; îndeplinirea așteptărilor 

sociale; sentimentul de realizare; purtarea numelui de familie; afecțiune, distracție și companie și 

este văzut adesea ca un simbol al stabilității și iubirii în relația de cuplu (Feeney et al., 2001). 

Parentalitatea, pe de altă parte, aduce numeroase provocării, iar cuplurile trebuie să discute și să 

rezolve aceste provocări pentru putea să se dezvolte și să crească cu succes într-o diadă și într-o 

triadă de familie. 

 Asocierea dintre problemele de comportament ale copilului și satisfacția conjugală este 

susținută de studiile privind terapia de cuplu care sugerează că reducerea conflictului parental în 

creșterea copiilor crește satisfacția conjugală (Gattis et al., 2008; Tavassolie et al., 2016) . Studiile 

cu privire la intervențiile de formare a părinților asupra tratării problemelor comportamentale a 

copiilor au arătat că, pe lângă o îmbunătățire a comportamentului copilului, are loc și o îmbunătățire 

în satisfacția și relația conjugală (Weber et al., 2019; Zemp et al., 2016). Satisfacția părinților 

reprezintă gradul în care părinții se simt în rolul lor parental mulțumiți (Peacock-Chambers et al., 

2017). Asocierea pozitivă între satisfacția maritală  și satisfacția față de rolul de părinte este 

substanțială și bine stabilită în literatură (Hasson-Ohayon et al., 2019; Yoo, 2020). Nivelurile 

ridicate de satisfacție față de rolul de părinte sunt legate de niveluri  ridicate ale satisfacție maritale 

și de sănătatea părinților și bunăstarea acestora (Yoo, 2020). 

Autoeficacitatea parentală reprezintă măsura în care părinții consideră că își pot îndeplini rolul 

de părinte într-o manieră eficientă și competentă (Jones & Prinz, 2005; Peacock-Chambers et al., 



 

2017). Autoeficacitatea parentală reprezintă un factor cheie în  bunăstarea părinților și a copiilor, în 

funcționarea sănătoasă a părinților și este asociată cu o adaptare la statutul de părinte mai bună 

(Albanese et al., 2019; Biehle & Mickelson, 2011). Niveluri mai crescute de autoeficacitate 

parentală sunt asociate cu comportamente pozitive ale părinților (Peacock-Chambers et al., 2017; 

Ponomartchouk & Bouchard, 2015), oferind niveluri mai crescute de afecțiune față de copil și o 

implicare în mai multe activități centrate pe copil (Glatz & Buchanan, 2015; Peacock-Chambers et 

al., 2017). Studiile din literatura de specialitate  au arătat în numeroase rânduri asocierea negativă 

dintre autoeficacitatea parentală și problemele de comportament ale copiilor (Glatz & Buchanan, 

2015; Heerman et al., 2017), această asociere fiind explicată prin o posibilă interpretare a unui 

părinte că o problemă de comportament a copilului este rezultatul eșecurilor lui parentale (Slagt et 

al., 2012; Van Eldik et al., 2017). 

Stresul parental este o parte cheie a stresului familial, deoarece influențează atât problemele 

din relația părinților, cât și funcționarea parentală în ansamblu. Literatura de specialitate asupra 

stresului familial folosește o varietate de măsurători pentru acestă variabilă (Masarik & Conger, 

2017), iar parentingul perturbat se referă la practicile dure și coercitive ale părinților asupra copiilor 

lor (Bartlett, 2008). De asemenea, poate exista o relație bidirecțională între parentalitatea perturbată 

și problemele interparentale (Masarik & Conger, 2017). În cele din urmă, parentalitatea 

disfuncțională duce la inadaptarea adolescenților și copiilor. Stresul familial a fost operaționalizat 

prin relația sa cu comportamente de externalizare și internalizare (Kiernan & Huerta, 2008; Layte, 

2017; Ponnet, 2014; Solantaus et al., 2004; Totsika et al., 2020), competențe sociale (Jeon & Neppl, 

2019), pregătirea școlară (Schoon et al., 2010), abilitățile lingvistice timpurii (Justice et al., 2019), 

depresie la vârsta adultă (Kavanaugh et al., 2018) și problemele în adolescență legate de consumul 

de alcool (Hardaway & Cornelius, 2014).  

 Conceptul de „stil de atașament” provine de la  Teoria atașamentului a lui Bowlby (1951). 

Această teorie explică tiparele unei persoane caracteristice comunicării din copilărie. Frawley 

(2004) a dezvoltat un model de stiluri de atașament care menționează două dimensiuni: atașamentul 

evitant și atașamentul anxios (Frawley, 2004). Rezultă, așadar, patru stiluri de atașament din 

combinarea celor două dimensiuni: stil sigur (evitarea scăzută și anxietate scăzută ), stilul perturbat 

(anxietate ridicată și evitarea scăzută), stilul de evitare a fricii ( evitare mare și anxietate scăzută 

anxietate scăzută) și stilul de respingere-evitare (anxietate ridicată  și evitare mare).  Pe scurt, dacă 

se presupune că relațiile adulților sunt relații de atașament, copiii care se simt în siguranță în 

copilărie este posibil să crească și să construiască relații sănătoase și sigure. 



 

      Printre factorii care se asociază cu satisfacția conjugală se numără trăsăturile de personalitate. 

Karney  a concluzionat că satisfacția vieții este prezisă de personalitate (Karney & Bradbury, 1995). 

Se poate spune că relația conjugală este o legătură între două personalități diferite, având în vedere 

că oamenii se căsătoresc cu persoane cu trăsături de personalitate diferite (Sayehmiri et al., 2020). 

Studiile arată că oamenii tind să impună partenerului de cuplu propriile caracteristici de 

comportament și, prin urmare, personalitatea  poate acționa ca un factor de stres în relația lor de 

cuplu (Sadeghi et al., 2016). Deși există mai multe taxonomii pentru trăsăturile de personalitate, 

majoritatea cercetătorilor, astăzi, sunt de acord că modelul cu cinci factori poate să descrie în modul 

cel mai corespunzător aspectele diferite ale personalității (John & Srivastava, 1999).  

 Conform modelului Big Five, personalitatea este compusă din cinci dimensiuni: agreeabilitate 

, nevrotismul , deschidere către experiență, conștiinciozitate și extraversia (Valiei et al., 2013). 

Nevrotismul face referire la tendința unei persoane de a experimenta sentimente precum ostilitate, 

impulsivitate, anxietate, stimă de sine scăzută și depresie. Extravertiții sunt susceptibili de a fi 

pozitivi și asertivi. Deschiderea  face referire la caracteristici precum inovație, interese largi și 

abstracte, non conformism, căutarea noului. Agreabilitatea se referă la caracteristici precum 

bunătatea, empatia, altruismul și generozitatea. Oamenii conștiincioși tind să fie auto-disciplinați, 

demni de încredere și își ating obiectivele propuse.  Oamenii care au trăsături diferite de 

personalitate pot avea diferite atitudini față de diferite aspecte ale satisfacției maritale (Ashoori, 

2014). 

 Ajustarea maritală este un proces care durează o viață. Lasswell (1982) subliniază faptul că 

înțelegerea trăsăturilor individuale ale soților este un proces în căsătorie, în curs de desfășurare. 

Chiar dacă doi oameni se cunosc înainte de căsătorie sau în momentul căsătoriei, există posibilitatea 

ca în timpul ciclului de viață oamenii să se schimbe (Lasswell & Lasswell, 1982). Prin urmare, 

ajustarea maritală solicită o maturitate din partea soților care să accepte și să înțelegă creșterea și 

dezvoltarea reciprocă. Dacă această creștere și dezvoltare reciprocă nu este experimentată și 

realizată pe deplin, este inevitabilă încheierea relației de cuplu. Sinha și Mukerjee (1990) definesc 

ajustarea maritală ca o stare în care este prezent un sentiment general de fericire și satisfacție, între 

soț și soție, și față de căsătoria lor (Sinha & Mukerjee, 1990). Ajustarea maritală reprezintă, prin 

urmare, experimentarea între soți a unei relații satisfăcătoare ce se caracterizează prin acceptare 

reciprocă, grijă, înțelegere și preocupare.  

 Practicile parentale sunt asociate puternic cu o serie de rezultate asupra copiilor și asupra 

relației dintre parteneri de cuplu. Cercetările anterioare  au sugerat că factorii legați de interacțiunea 



 

familiei și parenting ar putea reprezenta până la 30-40% din variația comportamentului antisocial 

al copiilor (Reid & Patterson, 1989). 

 Cercetări mai recente au arătat că stilurile și practicile parentale pozitive sunt asociate cu 

rezultate pozitive pentru copii într-o serie de domenii, cum ar fi stima de sine (DeHart et al., 2006), 

adaptarea comportamentală (Scott et al., 2011), precum și dezvoltarea performanței educaționale și 

cognitive (Majumder, 2016). Printre factorii care influențează educația parentală se includ 

adaptarea psihosocială și statutul economic. Copiii sunt expuși unui risc mai mare de probleme 

emoționale și comportamentale dacă au părinți care trăiesc în sărăcie (Flouri et al., 2012) și deseori 

au rezultate educaționale cu un nivel mai scăzut (Kiernan & Mensah, 2011).  Programele parentale 

sunt furnizate pentru  a îmbunătăți abilitățile, înțelegerea dintre părinți și cunoștințele acestora, 

practicile parentale, stresul parental și rezultatele comportamentale și emoționale ale copiilor. 

 De obicei aceste programe sunt oferite părinților în decursul a 8-12 săptămâni, cu durata 

sesiunilor de  aproximativ 1-2 ore, în fiecare săptămână, deși intervalul sesiunilor variază între 2 

sesiuni și  20 de sesiuni în total. Susținute de diverse abordări teoretice, programele parentale 

folosesc o largă gamă de tehnici, inclusiv joc de rol, vizionarea de filmulețe video, discuții și teme.  

Programele parentale pot fi livrate  individual sau către grupuri de părinți într-o varietate de 

situații, fiind însoțite de un manual de instrucțiuni. Dovezile evaluărilor calitative indică o serie de 

beneficii percepute pentru părinții care participă la astfel de grupuri (Kane et al., 2007). 

Revizuirea sistematică a literaturii de specialitate care a constituit obiectivul studiului 1 privind 

relația dintre corelatele parentingului, personalitate satisfacția maritală și starea de bine în cuplu a 

scos în evidenţă impactul pe care îl pot avea corelatele parentingului și personalittaea asupra 

satisfacției maritale și stării de bine în cuplu. Deși foarte multe studii actuale găsesc asocieri 

semnificative între corelatele parentingului, personalitate și satisfacția maritală, în final ajung la 

concluzia că coparentingul (stresul parental, auto-eficiența scăzută și o alianță coparentală slabă) 

prezice scăderea satisfacției maritale, alte cercetări arată că nivelul scăzut al satisfacției maritale 

poate să prezică problemele legate de coparenting. Există multe studii care arată că fiecare partener 

poate conceptualiza diferit satisfacția conjugală, care poate fi influențată de diferiți factori, 

producând un grad diferit de satisfacție conjugală pentru bărbați și femei. Astfel, este necesară o 

evaluare separată a nivelului de satisfacție conjugală a partenerilor. În același timp, cercetătorii ar 

putea dezvolta o măsurătoare de diferență între percepțiile bărbatului și femeii cu privire la alte 

aspecte ale relației. În acest caz, cercetătorii ar putea include atât variabilele individuale cât și cele 

de cuplu în același model și analiză, fără a confunda variabila dependentă a satisfacției 



 

matrimoniale. O altă critică este legată de utilizarea tehnicilor de eșantionare și de proiectarea 

cercetării. 

Scopul studiului 2 este de a lărgi sfera componentei sociale a stabilității familiei prin extinderea 

cunoștințelor dezvoltate în alte culturi în România și prin testarea generalizării rezultatelor 

cercetărilor anterioare derulate pe alte culturi occidentale. Studiu empiric analizează posibilele 

legături dintre caracteristicile personalității și corelatele parentale, precum și satisfacția căsătoriei 

și relației. Mai mulți factori teoretici fundamentali au fost identificați de cercetători ca predictori 

puternici ai fericirii sau nefericirii în relație. Caracteristicile personalității, comunicarea emoțională, 

orientarea de gen, rezolvarea problemelor, agresivitatea, autoeficacitatea parentală, timpul petrecut 

împreună, conflictul financiar, durata căsătoriei sau prezența copiilor sunt toți predictori importanți 

pentru satisfacția maritală și satisfacția în relație (Caughlin et al., 2000; Segrin et al., 2009). Dacă 

aceste variabile au o influență pozitivă sau negativă asupra satisfacției relației atunci când sunt luate 

în considerare independent, interacțiunea dintre ele adaugă un plus explicativ variației în satisfacție. 

Obiectivul principal al acestui studiu cantitativ non-experimental este de a analiza legăturile 

dintre corelatele parentale, caracteristicile personalității, satisfacția conjugală și bunăstarea în 

cupluri, precum și de a construi modele explicative de predicție pentru cele două variabile 

dependente (satisfacția maritală și satisfacția relațională). Studiul s-a concentrat pe identificarea și 

analiza relațiilor dintre trăsăturile de personalitate, autoeficacitatea parentală, stresul parental, 

atașamentul, adaptarea maritală (ca variabile independente) și satisfacția maritală și satisfacția 

relațională (ca variabile dependente). 

Populația țintă a acestui studiu a fost constituită din adulți români, recrutați pe baza unei metode 

de eșantionare de conveniență. Participanții la această cercetare nu sunt diade, toți sunt persoane 

căsătorite și părinți. Chestionarul online a fost distribuit prin intermediul platformelor de social 

media și completat de 238 de persoane, dintre care 76 bărbați (31,9%) și 162 femei (68,1%). S-a 

decis să se solicite răspunsuri individuale, nu răspunsuri de la cupluri, în contextul epidemiei de 

COVID. Categoriile de vârstă sunt cuprinse între 18 și 25 de ani  (3,8%), 26-35 (26,5%), 36-45 

(34%) și 46-55 (34%), peste 55 de ani (4%). În ceea ce privește studiile, sunt 131 parti cipanți cu 

studii medii (55%) și 107 participanți cu studii superioare (45%). În ceea ce privește durata 

căsătoriei, există participanți cu o durată a căsătoriei între 5-8 ani (N = 78 ,67,2 %) și o durată a 

căsătoriei între 9-10 ani (N = 160, 32,8.%). 

Participanții au fost recrutați printr-un chestionar online. Am vizat persoane cu vârsta peste 18 

ani, căsătorite între 5-10 ani și care au avut cel puțin un copil minor care locuiește împreună cu ei. 



 

Invitația a oferit, de asemenea, un link care a descris scopurile și obiectivele studiului. Participanții 

și-au dat consimțământul informat, iar condiția de confidențialitate a fost îndeplinită. 

Consimțământul informat a fost obținut prin întrebarea fiecărui individ dacă este dispus să participe 

la studiu. Dacă a fost de acord, a trecut la următorul nivel al chestionarului; în caz contrar, erau 

obligați să părăsească cercetarea. Completarea chestionarelor s-a realizat în format electronic, 

individual. Pentru versiunea instrumentelor în limba română am urmat procedura standard, de 

traducere și retroversiune, astfel asigurând  echivalența lingvistică. 

Am ales să folosim eșantionarea de conveniență pentru a viza posibilii participanți care sunt 

disponibili. Această strategie de eșantionare are avantajul de a permite cercetătorilor să recruteze 

mai ușor participanți. Un dezavantaj al eșantionării convenționale este că eșantionul poate să nu fie 

reprezentativ pentru populația totală, ceea ce duce la constatări distorsionate. Deoarece acest studiu 

a fost realizat cu persoane recrutate pe internet care au participat liber, eșantionarea tradițională ar 

putea oferi informații adecvate în sensul că un criteriu de includere a fost să fie căsătoriți între 5-10 

ani. În consecință, informațiile adunate se bazează pe un eșantion auto-selectat de persoane care au 

completat sondajul. 

 

Au fost utilizate următoarele instrumente: 

 

Experiențele în relații apropiate-forma revizuită (ECR-R) (Fraley et al., 2000) constă din 36 de 

itemi care măsoară stilul de atașament la adulți. ECR-R măsoară atașamentul indivizilor pe două 

subscale de atașament: atașamentul evitant și atașamentul anxios (Fraley et al., 2000). Conține 18 

itemi cu scală de răspuns de tip Likert care evaluează atașamentul anxios și 18 itemi care evaluează 

atașamentul evitant. Itemii au fost evaluați pe o scară între 0 (dezacord total) și 6 puncte (acord 

total). Participanții au fost instruiți să ia în considerare experiențele generale de conexiune 

romantică / dragoste, inclusiv experiențele relaționale anterioare și actuale și să răspundă pe baza 

acestor experiențe. Scala are Alpha Cronbach de .94 pentru dimensiunea atașamentului anxios și 

.95 pentru dimensiunea atașamentului evitant. 

Testul de adaptare conjugală (MAT) (Locke & Wallace, 1959) este o scală cu 15 itemi care 

măsoară adaptarea conjugală. Inițial a fost folosit pentru a diferenția cuplurile bine adaptate în 

relațiile conjugale de cuplurile aflate în dificultate. Potrivit rapoartelor, fiabilitatea MAT se 

încadrează între 0,72 și 0,83. (Fraley et al., 2000; Gattis et al., 2004). Alte cercetări ulterioare au 



 

arătat o diferență semnificativă între eșantionul de persoane căsătorite declarate mulțumite și cel de 

persoane căsătorite declarate nemulțumite, atât pentru bărbați, cât și pentru femei, demonstrând 

validitatea instrumentului (J. Larson & Carroll, 2014; Omani-Samani et al., 2018). MAT 

examinează o varietate de scale de răspuns, inclusiv scalele ordinale și Likert. Itemul 1 este evaluat 

pe o scară Likert de 7 puncte (de la „Foarte nemulțumit” la „Perfect fericit”). Itemii 2-9 sunt evaluați 

pe o scară standard de 6 puncte (de la „întotdeauna de acord” la „întotdeauna dezacord”). Itemul 10 

solicită respondenților să aleagă una dintre cele trei opțiuni. Itemul 11 folosește o scară ordinală de 

patru puncte (de la „Toate” la „Niciuna”). Itemul 12 îi invită pe respondenți să aleagă una dintre 

cele două opțiuni referitoare la legătura lor cu ei înșiși și cu soțul lor. Itemul 13 folosește o scală 

ordinală în 4 puncte („Frecvent” la „Nefrecvent”). Respondenții trebuie să selecteze una dintre trei 

sau patru opțiuni asociate itemilor 14 și 15. Exemplu de item: „Selectați punctul de pe linia scalei 

de mai jos care, în opinia dvs., reprezintă cel mai bine nivelul de fericire din căsnicia dvs. Actuală. 

Cu un Alpha Cronbach de .90, instrumentul are o consistență internă foarte bună. 

Scala de evaluare a satisfacția relaționale (RS) (Røysamb et al., 2014) reprezintă o scală cu 10 

itemi. Acest instrument a fost conceput pentru a evalua și pentru a măsura satisfacția unui individ 

în raport cu relația sa romantică. Este o scală în 6 puncte cu un interval unidimensional. De exemplu, 

itemul „Sunt mulțumit de relația cu partenerul meu” necesită o evaluare a satisfacției, dar această 

satisfacție se bazează pe valorile și criteriile proprii ale subiectului. Cu un Alpha Cronbach alpha 

de. 94, instrumentul are o consistență internă foarte bună. 

Indicele pentru satisfacția cuplului (maritală) este o scală de 32 de itemi care evaluează 

satisfacția unei persoane în relația cu partenerul său (Funk & Rogge, 2007) denumită și satisfacție 

maritală. A fost utilizată o scală Likert de 6 puncte (1: întotdeauna de acord și 6: întotdeauna 

dezacord). Exemplu de item: „Cât de bine vă satisface partenerul nevoilor” ?”. Cu un Alpha 

Cronbach alpha de.93, instrumentul oferă o consistență internă foarte bună. 

Indicele de stres în familie (FDI) este utilizată pentru a evalua provocările și problemele 

familiei, arătând stresul sau lipsa de echilibru și instabilitate în familie. În această scală de auto-

raportare, pe o scală Likert de la 1 la 4, participanții au declarat cât de mult s-a confruntat familia 

lor cu obstacole specifice familiei în ultimul an (de la o problemă mică la o problemă mare). Toate 

variabilele au fost adăugate împreună pentru a obține un scor, scorurile mai mari sugerând mai 

multe probleme familiale.  Exemplu de item : „Creșterea numărului de sarcini și treburi care nu se 

îndeplinesc”. Instrumentul are o consistență internă foarte bună (Alpha Cronbach de .93). 



 

Scala generalizată de autoeficacitate (SES) (Schwarzer & Jerusalem, 1995), adaptată rolului 

de părinte, descrie credința părintelui în capacitatea de a îndeplini cu succes rolul de părinte. Scara 

a fost concepută în 1981 de Matthias Jerusalem și Ralf Schwarzer în germană și de atunci a fost 

utilizată în diverse studii. Scala SES poate fi luată în considerare pentru a evalua autoeficacitatea 

în adaptarea la problemele de zi cu zi, încrederea în stabilirea obiectivelor, efortul de investire și 

tenacitatea în acțiune. Participanții răspund la cei 10 itemi pe o scară Likert de patru puncte, de la 

dezacord total până la acord absolut. Exemplu de item ”Reușesc întotdeauna să rezolv probleme 

dificile, ca părinte”. Instrumentul are o consistență internă foarte bună, cu valoarea indicelui alfa 

Cronbach de 0,92. 

Testul de personalitate Mowen (Mowen, 2000) a fost folosit pentru a măsura personalitatea 

conform modelului Big Five. Această scală este alcătuită din 15 itemi care măsoară cele 5 

dimensiuni ale personalității prin 3 itemi pentru fiecare dimensiune; scara este de tip Likert în 7 

trepte, 1 indicând dezacord total și 7 indicând acordul total. Exemplu de item: „Emoțiile fluctuează 

de la extrem de scăzute la extrem de puternice”. Instrumentul prezintă un nivel bun de consistență 

în toate dimensiunile cu Alpha Cronbach de .82 pentru dimensiunea Deschidere, .77 pentru 

dimensiunea Conștiinciozitate, .79 pentru dimensiunea Extraversie, .70 pentru dimensiunea 

Neuroticism și .78 pentru dimensiunea Agreabilitate. 

Rezultate 

 

Satisfacția relațională este prezisă de trei dimensiuni de personalitate, și anume agreabilitatea, 

deschiderea și conștiinciozitatea. Atunci când stilurile de atașament au fost adăugate pe lângă 

dimensiunile personalității în modelul de regresie în pasul 2, explicația în variația satisfacției în 

relație crește, iar atunci când adaptarea conjugală este adăugată în pasul 3 în puterea explicativă a 

modelului de predicție, modelul general își îmbunătățește predictivitatea pentru satisfacția relației. 

Aceasta înseamnă că agreabilitatea, deschiderea, conștiinciozitatea, atașamentul anxios și evitant și 

adaptarea conjugală prezic satisfacția relației. 

Conform rezultatelor, deschiderea mediază parțial asocierea dintre ajustarea conjugală și 

satisfacția relațională, și anume calea directă dintre variabila independentă și variabila dependentă 

rămâne semnificativă chiar și după adăugarea mediatorului în ecuație. Un scor crescut la 

dimensiunea deschiderii prezice atât o satisfacție crescută în relație, cât și o scădere a adaptării 

conjugale, deși calea directă între cele două tipuri de satisfacție rămâne semnificativă. 



 

Autoeficacitatea parentală mediază parțial asocierea dintre satisfacția relațională și satisfacția 

maritală. Rezultatul medierii parțiale arată că calea directă între variabila independentă și variabila 

dependentă rămâne semnificativă și după adăugarea în ecuație a autoeficacității parentale. Un scor 

crescut de autoeficacitate parentală prezice o satisfacție relațională și o satisfacție maritală crescută. 

Principalul obiectiv al Studiului 3 constă în investigarea variabilelor autoeficacității parentale, 

a satisfacției în cuplu și a satisfacției în relația de cuplu în cazul participanților din studiul anterior 

(cei cu satisfacție în cuplu și relațională scăzute și totodată cu autoeficacitatea parentală scăzută), 

după o intervenție țintită cu o durată de trei luni, urmărind o analiză comparativă pre- și post-test. 

În această perioadă de trei luni, părinții au participat la programe parentale prin intermediul 

instituției cu care s-a desfășurat studiul (Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională 

Arad), în vederea unor constatări potențiale în ceea ce privește modificările de la nivelul 

autoeficacității parentale, a satisfacției în cuplu și a satisfacției în relație) care, prin parcurgerea 

acestor programe, se presupune că se îmbunătăți. Un al doilea obiectiv urmărește analiza rolului pe 

care autoeficacitatea parentală îl are asupra satisfacției în cuplu și satisfacției în relația de cuplu. 

Studiu a avut loc pe populația din România. Participanții au fost recrutați online, reprezentând 

o varietate de circumstanțe socio-economice și culturale. Recrutarea a avut loc din iulie până în 

august 2020, fiind selectate din lotul mare de 238 de persoane utilizat în cel de-al doilea studiu al 

tezei. În urma analizei acestui lot, am identificat persoanele care sunt eligibile pentru această 

cercetare, prin selecția persoanelor care au prezentat o autoeficiență parentală sub medie, precum 

și o satisfacție în relație și în cuplu sub medie. Participanții la această cercetare au fost împărțiți 

randomizat, utilizându-se un design experimental, cu grup experimental și grup de control.  

Deoarece participanții eligibili pentru această cercetare era necesar să aibă atât autoeficacitatea 

parentală scăzută (sub medie), cât și nivelul scăzut (sub medie) al satisfacției în relația de cuplu, 

lotul final a fost constituit din 50 de participanți care se încadrau în criteriul mai sus amintit. Din 

cei 50 de părinți care au fost validați pentru participarea la programele parentale, cinci nu au răspuns 

la invitația inițială trimisă pe email, iar patru nu au mai răspuns la post-test. În cele din urmă, 41 de 

părinți au rămas în etapa post-test pentru acest studiu. Grupul inițial de părinți este format din 13 

persoane de gen masculin (N=13) și 32 persoane de gen feminin (N=32). Avem grupul de 

intervenție inițial, format din 23 de părinți și grupul de control format din 22 de părinți, în etapa 

pre-test. În etapa post-test am avut un total de 41 de participanți care au răspuns la setul de 

chestionare: 21 de participanți în grupul de control și 20 în grupul experimental. Grupul de 

intervenție (experimental) este format din femei și bărbați (N = 13 femei ; N = 7 bărbați). În 



 

programele parentale de intervenție, revizuirea sistematică a indicat că reprezentarea feminină a 

fost de peste 90% în toate studiile, astfel și în cazul acestui studiu, lotul a cuprins mai multe mame 

decât tați (Benedetto & Ingrassia, 2015).  

În designul utilizat, variabila independentă o constituie programele parentale urmate în cele 3 

luni prin intermediul instituției care a ajutat la desfășurarea acestui studiu, iar variabilele dependente 

sunt satisfacția în cuplu, satisfacția în relație și autoeficacitatea parentală. Realizarea acestui studiu 

s-a făcut prin intermediul instituției CJRAE Arad. Pachetul de chestionare a fost administrat 

participanților online, aceștia au fost informați că participă la o cercetare ce vizează părinții. 

Subiecților li s-a garantat, de asemenea, confidențialitatea datelor bazată pe un consimțământ 

informat.  Colectarea de date a avut loc în perioada martie 2022 – mai 2022. Completarea pachetului 

cu chestionare, necesare acestei cercetări, a durat aproximativ 10-15  minute pentru fiecare dintre 

participanți. Grupul de control nu a urmat programe parentale sau de intervenție. Aceștia au 

participat la două întâlnirii cu durata de 40 de minute: prima (săptămâna 1) fiind de cunoaștere și 

ultima sesiune (săptămâna 8) fiind de mulțumire pentru participarea la această cercetare. 

Acest studiu utilizează un design de tipul cvasi-experimental, unde vor fi analizate diferențele 

la nivelul variabilelor care au fost evaluate, diferențe între etapa pre-test (cea inițială) și etapa finală 

post-test pentru ambele grupe de părinți (părinți din grupul de control și părinți din grupul de 

intervenție).  Etapa de pre-test, intervenție și post-test sunt explicate în detaliu în lucrarea extinsă. 

Ca instrumente, au fost utilizate: 

Satisfacția relației (Røysamb et al., 2014) este un instrument format din 10 itemi. Este o scală 

unidimensională, iar participanții răspund pe o scală în șase trepte, variind de la „dezacord foarte 

puternic”, la” Acord foarte puternic”. Scala are o fidelitate Alpha Cronbach de .94. Cota ridicată 

are semnificația unui nivel înalt al satisfacției în relație. 

Indicele de satisfacție de cuplu (Funk & Rogge, 2007)  este o scală de 32 de itemi care măsoară 

satisfacția în relația de cuplu. Autorii acestei scale recomandă folosirea instrumentului complet, de 

32 de itemi, atunci când este măsurată satisfacția în vederea unei intervenții, a variantei scurte, de 

4 itemi, atunci când este administrată cu o serie de alte măsurători și versiunea cu 16 itemi atunci 

când se consideră varianta cu 32 de itemi inutilă. În acest studiu, s-a utilizat scala completă formată 

din 32 de itemi. Instrumentul are o fidelitate Alpha Cronbach de .93. Instrumentul este de tip Likert, 

în 6 trepte, unde 1 înseamnă: întodeauna de acord, iar 6 înseamnă: niciodată nu sunt de acord. 

Cotarea se face prin însumarea tuturor răspunsurilor, iar cota ridicată înseamnă un nivel crescut al 

satisfacției în cuplu. 



 

Scala auto-eficacității generale (SES) Este un instrument format din zece itemi și are scopul de 

a evalua gândurile despre propriile abilități de a face față dificultăților în timpul îndeplinirii 

sarcinilor. Scala a fost dezvoltată de către Ierusalim și Schwarzer (1981) și până în prezent a fost 

folosită în numeroase studii, existând adaptări pentru 33 de limbi. Scala are calități psihometrice 

excelente, cu valorile indicelui alpha Cronbach  0.92. Se bifează răspunsul dorit pe o scală de 4 

trepte, de la dezacord total la acord total(Schwarzer & Jerusalem, 1995). Un scor crescut indică un 

grad de autoeficiență crescut.  

Rezultate 

 

Ca tehnica statistică, s-a calculat distribuția normalității datelor, cu ajutorul testului Shapiro-

Wilk, pentru fiecare scală utilizată, în funcție de grupul de intervenție sau de control  și în funcție 

de etapă (etapa pre-test și etapa post-test). Testul T care compară etapele pre-test și post-test indică 

faptul că programul a ajutat la creșterea autoeficacității parentală la post-test, la grupul 

experimental. Autoeficacitatea la grupul de control în etapa de post-test a crescut nesemnificativ 

față de etapa pre-test, ceea ce indică beneficii ale programelor parentale în favoarea grupului 

experimental. Se poate observa că la nivelul grupului experimental există diferențe statistic 

semnificative între etapa pre și post test, față de grupul de control, unde nu sunt identificate diferențe 

statistic semnificative între etapele pre și posttest. Se poate observa și faptul că s-au obținut 

diferențe semnificative, pretest – posttest, la nivelul satisfacției în relație, satisfacției în cuplu și 

autoeficacitate parentală, la grupul experimental. De asemenea, se poate observa că s-au obținut 

diferențe semnificative la nivelul satisfacției în relație, satisfacției în cuplu și autoeficacității, la 

grupul experimental, intre pre-test și post-test. Pentru a analiza rolul pe care autoeficacitatea 

parentală îl are asupra satisfacției în cuplu și satisfacției relaționale, au fost efectuate tehnici de 

analiză a regresiei simple. 

Autoeficiența parentală explică 60% din varianța satisfacției în relație doar la grupul 

experimental, în schimb la grupul de control, autoeficiență nu reprezintă un predictor semnificativ 

al satisfacției în relație. Analizând acești coeficienții de regresie, autoeficacitatea reprezintă un 

predictor semnificativ statistic pentru nivelul de satisfacție în relația de cuplu. Autoeficiența 

parentală explică de asemenea 50% din varianța satisfacției în cuplu doar la grupul experimental, 

în schimb la grupul de control, autoeficiență nu reprezintă un predictor semnificativ al satisfacției 

în cuplu. Analizând acești coeficienții de regresie, putem afirma că autoeficacitatea reprezintă un 

predictor semnificativ statistic pentru nivelul satisfacției în cuplu. Se poate evidenția faptul că un 



 

nivel mai ridicat al autoeficacității parentale este în legătură directă cu nivelul mai crescut al 

satisfacției în cuplu. Rezultatele cercetării sugerează faptul că parcurgerea programelor parentale 

au potențialul de a îmbunătăți autoeficacitatea parentală la grupul experimental. În ceea ce privește 

grupul de control, nu au existat îmbunătățiri în ceea ce privește nivelul de autoeficacitate parentală 

și indirect se va îmbunătăți și satisfacția în cuplu și relația de cuplu. 

 

Concluzii finale 

 

Cercetarea de față s-a concentrat pe o direcție de influență mai puțin cercetată și aruncă o 

lumină nouă asupra impactului trăsăturilor de personalitate și a corelatelor parentingului asupra 

satisfacției maritale și stării de bine în relația de cuplu și asupra mecanismelor care explică această 

relație. Rezultatele prezentei cercetări arată posibilitatea ca programele de intervenție asupra 

autoeficacității parentale să fie eficiente în creșterea satisfacției în cuplu și creșterea satisfacției în 

relația părinților, prin punerea unui accent pe creșterea autoeficacității parentale și îmbunătățirea 

încrederii părinților asupra rolului lor parental. Aceste rezultate ar putea oferi o importantă direcție 

pentru practica clinică și  pentru cercetările viitoare, care se pot concentra pe ruperea cercului vicios 

al deteriorării relației maritale. 

Limitele cercetării 

 

Deși rezultatele prezentei cercetării aduc o serie semnificativă de contribuții pentru o mai clară 

înțelegere a mecanismelor asocierilor dintre trăsăturile de personalitate, corelatele parentingului și 

satisfacția maritală și satisfacția în relația de cuplu, aceste rezultate ar trebui să fie interpretate în 

contextul mai multor limite. O parte a limitelor primului studiu fac referire la literatura de 

specialitate. În primul rând, marea majoritate a  studiilor incluse au raportat doar corelațiile dintre 

dimensiunile trăsăturilor de personalitate, corelatele parentingului și satisfacția maritală și 

satisfacția în relația de cuplu. În cel de-al doilea rând, majoritatea studiilor identificate sunt bazate 

pe design-uri transversale, non-experimentale, care nu  permit identificarea direcției cauzale a 

relațiilor dintre dimensiunile trăsăturilor de personalitate, corelatele parentingului și satisfacția 

maritală și satisfacția în relația de cuplu. În cel de-al treilea rând, nu toate studiile cu privire la 

relația dintre aceste variabile au fost incluse în acest prim studiu, deoarece articolele nu erau 



 

accesibile în formatul full-text, iar autorii acestora nu au răspuns la solicitările noastre  de a ne oferi 

documentele cu un text complet.  

 

 Câteva limitări sunt importante de luat în considerare atunci când se interpretează rezultatele 

studiului doi. În primul rând, o limită importantă a acestui studiu este eșantionarea de conveniență 

utilizată din cauza circumstanțelor asociate cu pandemia COVID-19, precum și a procedurilor de 

distanțare socială. Eșantionul a fost format din persoane căsătorite (nu diade) și de asemenea, părinți 

care au fost disponibili și dispuși să participe la răspunsurile la setul de chestionare. În plus, 

chestionarul a fost autoadministrat și completat independent de către fiecare participant în funcție 

de interpretările lor, unele răspunsuri putând fi afectate de biasul de dezirabilitate socială. Cu toate 

acestea, pentru a se asigura că chestionarul a fost livrat celui mai mare segment de persoane 

căsătorite cu copii, acesta a fost distribuit prin intermediul platformelor de socializare. Mai mult, 

dimensiunea redusă a eșantionului studiului slăbește puterea constatărilor, puterea statistică a 

coeficienților calculați, rezultatele și concluziile neputând fi generalizate. Cercetarea are un design 

transversal, datele fiind colectate o singură dată, ceea ce este o limită, deoarece nu pot exista 

inferențe asupra unor legături cauzale. O limitare metodologică importantă a studiului doi este că 

proiectarea cercetării noastre nu a luat în considerare ipoteza de propagare: dacă relația dintre 

părinți poate afecta doar părinții, dar nu și relația acestora cu copiii lor sau dacă relația părinților 

poate afecta copiii (adică contexte înrudite).  În ciuda acestor limitări, studiul actual contribuie 

semnificativ la terapiile de cuplu, intervențiile în ceea ce privește sănătatea și oferă o perspectivă 

asupra experiențelor și perspectivelor persoanelor căsătorite, cu copii, din România.   

 

 Rezultatele studiului al treilea ar trebui să fie interpretate în contextul mai multor limite. Mai 

întâi, eșantionul acestei cercetări a fost extras dintr-un eșantion intenționat de 238 de părinți 

(aparținând studiului doi, al proiectului de doctorat), nu dintr-un eșantion aleatoriu. O altă limitare 

a acestei cercetării este reprezentată de faptul că s-au folosit numai chestionarele de auto-raportare 

pentru măsurarea autoeficacității parentale, a satisfacției în cuplu și a satisfacției în relația de cuplu. 

Ar fi mai indicat ca cercetările viitoare să analizeze autoeficacitatea parentală, nu doar prin aplicarea 

chestionarelor de auto-raportare, ci și prin alte metode, calitative sau prin măsurători obiective, cum 

sunt interviurile cu părinți sau observarea comportamentului acestora în relația lor cu copiii. Studiile 

viitoare ar putea explora diferitele tipuri de relații ale acestor părinți și să examineze modul în care 



 

acestea influențează autoeficacitatea parentală. Cercetările viitoare ar trebui să analizeze efectele 

pe o durată mai lungă de timp ale intervenției parentale, prin proiectarea unor studii longitudinale. 

 

Implicații teoretice și practice 

 

Pe scurt, studiul prezent contribuie la literatura de specialitate în mai multe moduri. La nivel 

teoretic, prezenta cercetare a contribuit la clarificarea relațiilor de asociere dintre corelatele 

parentingului, trăsăturile de personalitate și satisfacția maritală și satisfacția relațională, având 

potențialul de a avansa cunoașterea în domeniu. Rezultatele obținute, din punct de vedere al valenței 

practice, pot fi valorificate în special pentru proiectarea programelor de intervenție cu scopul de a 

crește autoeficacitatea parentală, satisfacția maritală și relațională a părinților. Acestă cercetare 

întărește ideea și evidențiază efectul programelor parentale și importanța acestora pentru buna 

funcționare a sistemului familiei. Testarea efectului intervenției a confirmat că programul parental 

a fost benefic în creșterea autoeficacității parentale și în mod indirect a satisfacției maritale și a 

satisfacției relaționale. 

 Din câte cunoaștem, pentru prima dată în literatură au fost introduse în aceeași cercetare aceste 

dimensiuni (corelatele parentingului, trăsăturile de personalitate și satisfacția maritală și satisfacția 

relațională) atât de importante în funcționarea sistemului familiei și au fost explicate mecanismele 

și relațiile dintre acestea. Factorii de personalitate, agreeabilitatea, conștiinciozitatea și deschiderea 

către experiență explică unele dintre variațiile satisfacției maritale și satisfacției relaționale.  

 Referitor la relațiile  dintre corelatele parentingului, trăsăturile de persoanalitate și satisfacția 

maritală și satisfacția relațională, rezultatele obținute au o serie de implicații la nivel teoretic. 

Cercetarea de față a furnizat de asemenea o serie de argumente suplimentare printr-o explorare a 

factorilor care stau la baza relației dintre trăsăturile de personalitate, corelatele parentingului, 

satisfacția maritală și satisfacția relațională.  

 Cu privire la evoluția pe termen scurt a dimensiunilor autoeficacități parentale și a satisfacției 

maritale și a satisfacției relaționale, prezenta cercetare a pus pentru prima dată în evidență, din câte 

cunoaștem,  efectul autoeficacității parentale asupra satisfacției maritale și a satisfacției relaționale 

a părinților, printr-un studiu experimental. Acestă cercetare subliniază  mai multe motive pentru 

încorporarea autoeficacității parentale ca o componentă importantă, de bază în cadrul intervențiilor 

asupra familiei și ca o variabilă a proiectelor de cercetare aplicată. Așadar, rezultatele acestei 



 

cercetări completează concluziile studiilor anterioare care au arătat că autoeficacitatea parentală 

joacă un rol important pentru comportamentul copiilor și bunăstarea părinților. Aceste concluzii 

prezintă așadar implicații de ordin practic, legate de programele de intervenție cu scopul de a reduce 

impactul negativ al nivelurilor scăzute ale autoeficacității parentale asupra satisfacției maritale și 

satisfacției relaționale.  

Cu privire la relația dintre corelatele parentingului, trăsăturile de persoanalitate și satisfacția 

maritală și satisfacția relațională, în cadrul prezentei cercetării a fost derulat primul review al 

studiilor care au fost publicate pe tema aceasta, pe perioada ultimilor 15 ani. Din perspectivă 

teoretică, rezultatele acestui review critic au clarificat sensul asocierii și magnitudinea dintre 

constructele cercetate, arătând că există o legătură semnificativă între corelatele parentingului, 

trăsăturile de persoanalitate, satisfacția maritală și satisfacția relațională. Astfel, rezultatele acestei 

revizuiri a literaturii pot fi luate în considerare pentru extinderea modelelor teoretice care postulează 

relațiile stabilite între aceste constructe psihologice. Din perspectiva practică, concluziile celor trei 

studii sugerează posibilitatea de a include intervențiile asupra autoeficacității parentale în vederea 

creșterii satisfacției maritale și satisfacției în relație a părinților, cu scopul sprijinirii părinților să 

devină mai eficienți, dar și să facă mai bine față rolului parental. 
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